Уважаемые коллеги и друзья!

Мое выступление – не доклад, а только реплика. Однако, то, о чем я хотел бы сказать, именно это мне кажется особенно важным, может быть, самым важным, когда мы говорим о нравственных ценностях, о традициях и о нашем будущем. Как не наивно это прозвучит - это – доброта, может быть, одно истинное чудо, доступное человеку.

Теперь уже в прошлом веке, в самом начале Великой Отечественной войны в глубокий тыл, к нам в Удмуртию, были эвакуированы тысячи детей из тех областей страны, где шли военные действия. В их числе, - и два детских сада города Кировска Мурманской области, а сам Мурманск был тогда под жестоким обстрелом фашистов, — всего 120 дошкольников и первоклассников в сопровождении воспитателей. Так в Увинском районе в старинном селе Нылга появился детский дом. После окончания войны часть воспитанников увезли обратно на родину, а в детский дом прибыли дети-сироты со всей Удмуртии.

Добавлю, что вся Удмуртия и ее столица Ижевск в военную пору были едва ли не крупнейшим арсеналом обороны страны, один Ижевск дал во время Отечественной войны стрелкового оружия больше, чем вся Германия с сателлитами. В оборонно-промышленном городе в 1952 году решено было открыть оборонный вуз- Ижевский механический институт, теперь ИжГТУ имени Калашникова. На второй год своего существования вуз инженеров-оборонщиков стал шефом Нылгинского детского дома и остается им до сих пор, более полувека спустя. Менялись времена и нравы, изменился мир, сама страна наша изменилась, но традиция шефства нашего университета над Нылгинским детским домом, заложенное основателями вуза, не прерывается.

Я мог бы рассказать много удивительных, если угодно,- чудесных историй, связанных с этим. Например, как молодой боец, Эдуард Хмелевский, находясь на лечении в госпитале где-то под Уманью, влюбился в санитарку Александру, которая и привезла его в Нылгу в свои родные края. Более 30 лет ветеран войны, после тяжелого ранения практически лишившийся зрения, проработал в Нылге учителем музыки и пения. Талантливый педагог и музыкант, он играл практически на всех инструментах и при нем Нылгинская общеобразовательная школа напоминала музыкальную. Многие

воспитанники детского дома - его ученики, не помнившие своих фамилий, стали Хмелевскими, а одну девочку Надю, Хмелевские удочерили.

Я мог бы рассказать, как в 1978 году среди многочисленных строительных отрядов нашего вуза по инициативе студентов был создан особый нетрадиционный отряд "КУБ" ("Коммунистическая Ударная Бригада"). Бойцы строительного отряда "КУБ" инженерностроительного факультета на все деньги, заработанные в третьем трудовом семестре, покупали подарки для нылгинских ребят. Суммы получались немаленькие - до 30 тысяч! Они покупали для детского дома автобусы! А когда по итогам трудового семестра студентам предложили путевки за границу, они отказались, на собрании отряда решили, что это "слишком громкая награда за их труд". Кое-кто в институте называл их "идеалистами", но я почему-то уверен, что никто из них ни разу в жизни не пожалел о своем идеализме, какой бы ни суровой ни была к ним их собственная судьба.

Я мог бы рассказать о юбилее Нылгинского детского дома, когда там вспоминали всех преподавателей и воспитателей, всех воспитанников - а их около 2 тысяч, всех верных друзей Дома. Конечно, на этом юбилее были и долгожданные гости из ИжГТУ с подарками - пластиковые окна, ковролин, спортинвентарь и посуда с веселыми рисунками для каждого воспитанника. А отдельный подарок - стеклянное панно, выполненное инновационным методом фьюзинга, от автора - выпускника ИжГТУ и сотрудника нашего факультета "Реклама и дизайн", а в прошлом - воспитанника Нылгинского детского дома.

И, буквально неделю назад, на исходе этих январских праздников мы отправились в Нылгу вместе с представителями ректората, Совета ветеранов вуза и конечно - командой студентов-волонтеров, которые устроили там настоящее новогоднее представление с хороводами, танцами и подарками от шефов.

Почему я рассказываю вам об этом? Потому, что видел сам, как преображаются, как взрослеют и мудреют наши шефы-студенты в этих поездках, а ведь они ненамного старше воспитанников детского дома.

В нашей жизни достаточно жестокости и несправедливости, равнодушия и страданий. И за всю историю человечества, во всех широтах и при всех

укладах жизни, одно лекарство от всех болезней оставалось универсальным, один признак истинного превосходства - это доброта.

С каждым годом ускоряются темпы развития человечества, являются новые технологии, кардинально изменяющие образ жизни населения планеты, ломающие многие предыдущие представления об экономике, политике, взаимодействии людей, доступности знаний и идей. Мы не в состоянии предугадать всего, что ждет будущем тех, кто сегодня только начинает жить. Но передать им великую способность человечества к доброте мы должны, - так, как это сделали бесчисленные поколения до нас.

Мы гордимся нашими студентами –волонтерами, Волонтерским центром ИжГТУ, ребятами которые помогают детям и старикам, безвозмездно работают на крупных мероприятиях, занимаются уборкой мусора и озеленением, у нас в вузе с каждым годом растет количество участников Дня Донора. И мы считаем это важным не только потому, что это - помощь нашим медучреждениям.

Да, можно и нужно объяснять детям и молодым людям, что доброта — это действенное сопереживание окружающим людям и желание блага для всех. Доброта даёт зоркость, чтобы подмечать лучшее и отметать худшее, она даёт силы — для преобразования себя и мира к лучшему, дает уверенность в себе и в завтрашнем дне, доброта — это «неразменный рубль», как говорил академик Лихачев, самое ценное в человеке, самое к нему располагающее, наконец, способность сострадания- тот свет души, без которого человеку и самому темно.

Но не только объяснять. Я рассказывал вам про детский дом, потому, что уверен - доброте нельзя научить, как технической дисциплине или этикету, она не воспитывается и назиданием, а только — нашим примером, и только - личным участием. Будет ли наш мир добрым- зависит от нас, от каждого и каждую минуту. Замечательная пословица: «Спешите делать добро!» Если мы научим этому наших детей - мир будет добрым.